
„Nesmíme se rmoutit,  
že si musíme odvykat všemu tomu, co plynulo 
z liberalisticko-kapitalistického řádu.“1  
Diskurzivní analýza textů Milady Horákové  
z let 1945–1948

Ivan Kafka

“WE MUST NOT GRIEVE THAT WE NEED TO WEAN OURSELVES FROM ALL  
THAT HAS RESULTED FROM THE LIBERAL-CAPITALIST ORDER.”  
A DISCOURSE ANALYSIS OF MILADA HORÁKOVÁ’S TEXTS FROM 1945 TO 1948
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rights. It focuses on the argumentative strategies which Horáková used to advance her political 
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activities within the broader framework of women’s emancipation in the Third Czechoslovak Re-
public.
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Milada Horáková zaujala po roce 1989 klíčové místo v české historické paměti. Její ži-
votní příběh se nejen dočkal řady zpracování v popularizační i odborné literatuře, ale 
stal se také námětem pro několik dokumentárních filmů, komiksové, filmové a operní 
ztvárnění; byla jí rovněž in memoriam propůjčena vysoká státní vyznamenání České 
a Slovenské republiky. Že její jméno ve veřejném prostoru stále silně rezonuje, doklá-
dají také symbolické akty, jež jsou u příležitosti výročí její popravy každoročně per-
formovány,2 a komemorativní texty různého druhu. Osobnost Horákové v těchto pří-
padech funguje především jako symbol odporu proti komunistickému režimu. Jako 
oběť komunistické justice Horákovou vykresluje rovněž většina odborných i popula-
rizačních monografií, jež jí byly v polistopadovém období věnovány: téměř všechny 
tituly zcela nebo z podstatné části tematizují tzv. proces s vedením záškodnického 

1	 Milada HORÁKOVÁ, Ženy v politice, Rada žen 1, 1945, č. 5, s. 2.
2	 Výraznými komemorativními akty byly například akce, jež se uskutečnily v rámci kam­

paně Zavražděna komunisty, již zorganizoval spolek Dekomunizace u příležitosti 70. výro­
čí smrti Horákové v roce 2020.
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spiknutí proti republice, v němž byla odsouzena k trestu smrti.3 Určitý podíl na re-
produkování obrazu Horákové-antikomunistky4 může mít skutečnost, že častým 
zdrojem informací pro životopisné texty o Horákové jsou vzpomínky pamětníků, 
především pak jejího manžela Bohuslava Horáka a dcery Jany Kánské, v nichž je z po-
chopitelných důvodů akcentována osobní linie životního příběhu Horákové a antiko-
munistický narativ.5

Při konstruování jejího životního příběhu (zejména v monografiích populari-
začního typu)6 je patrná snaha přizpůsobovat jej žánru,7 který bychom mohli na-
zvat sekularizovanou hagiografií8 (tj. hagiografií zbavenou křesťanské ideologie). 
Takovýto stylový rámec, oslavující výjimečného jedince, jenž vyznává absolutní 

3	 Pro názvy publikací o Horákové jsou příznačně voleny citáty z jejích dopisů z vězení: Da­
niel ANÝŽ, Jdu s hlavou vztyčenou. Příběh rodiny Milady Horákové, Praha 2020; Petr BLAŽEK, 
Nezapomeňte na mne. JUDr. Milada Horáková a největší politický proces. Květen — červen 1950, 
Československo, Praha 2022; Jan SYNEK, Mám klid ve svém svědomí. Milada Horáková ve stře-
tu s komunistickým režimem, Praha 2020. Srov. Dopisy Milady Horákové. Pankrác 24. 6. — 
27. 6. 1950, Praha 1990, s. 20, 66, 67.

4	 Antikomunismus je mnohovrstevnatý fenomén, který může mít různá zacílení a růz­
né společenské funkce: odsouzení komunismu jakožto mocenského systému (případně 
jeho konkrétní historické varianty), odmítnutí komunistické ideologie či požadavek (ať 
už právního či symbolického) „odčinění“ perzekuční praxe komunistického režimu. Ka­
rel HRUBÝ, Poznámky k českému polistopadovému antikomunismu, Soudobé dějiny 17, 2010, 
č. 3, s. 468–476, zde s. 474–476. Antikomunismus můžeme s využitím konceptu hegemo­
nie chápat rovněž jako polistopadové diskurzivní praktiky, jež mají legitimizovat stávají­
cí společensko-politické uspořádání. Takto český antikomunismus (a jeho typy) analyzu­
je Ondřej Slačálek. Ondřej SLAČÁLEK, Současný český antikomunismus z hlediska konceptu 
hegemonie, rigorózní práce, Ústav politologie FF UK, Praha 2009, https://dspace.cuni.cz/
handle/20.500.11956/21254 [náhled 28. 2. 2025].

5	 Takovým titulem je například popularizační zpracování životního příběhu Milady Horá­
kové, Bohuslava Horáka a Jany Kánské od Daniela Anýže (D. ANÝŽ, Jdu s hlavou vztyčenou). 
Bohuslav Horák v roce 1949 emigroval do Západního Německa a posléze do Spojených 
států, kde působil jako zpravodaj, Janě Kánské bylo po letech perzekuce ze strany režimu 
umožněno roku 1968 vycestovat za otcem; ve Spojených státech již zůstala.

6	 Jedná se zejména o následující tituly. Tamtéž; Zora DVOŘÁKOVÁ — Jiří DOLEŽAL, O Mila-
dě Horákové a Milada Horáková o sobě, Praha 2001; Zora DVOŘÁKOVÁ, To byla Milada Horá-
ková ve fotografiích a dokumentech, Praha 2009; Miroslav IVANOV, Justiční vražda aneb Smrt 
Milady Horákové, Praha 1991; Eva UHROVÁ, Po stopách šesti žen, Praha 2020. Hagiografické 
motivy pronikají i do monografií odborných (J. SYNEK, Mám klid).

7	 Vycházím zde z pojetí Haydena Whitea, podle nějž historikové fakta skládají do smyslupl­
ných příběhů tak, že čerpají z kulturně sdílených výkladových rámců („druhů příběhů“), 
do nichž své vyprávění zasazují, a to za využití specifických jazykových prostředků („figu­
rativní prvky“), které podávají čtenáři vodítko k tomu, jak předložené zřetězení faktů číst 
a jak jej interpretovat. Hayden WHITE, Tropika diskursu. Kulturně kritické eseje, Praha 2010, 
zejm. s. 83, 135.

8	 O hagiografických postupech v souvislosti se ztvárněním Horákové v dokumentu Případ 
dr. Horáková a v komiksu Unconquered / Nepřemožená se ve své studii zmiňuje Françoise 
Mayerová: Françoise MAYER, Milada Horáková a  „její“ proces v  české paměti, in: Radka 
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hodnoty a je konfrontován se svým okolím,9 má stejně jako původní legendistické 
texty agitační funkci (oslavuje určité hodnoty a vyzývá k jejich následování) a ob-
sahuje určité motivické prvky. V případě Horákové je klíčovým motivem konfron-
tace se zlem (v podobě komunistické ideologie) ve jménu hodnot svobody a demokracie. 
Tento motiv tvoří osu vyprávění, kolem níž jsou uspořádány motivy další: zasvěcení 
(přijetí demokratických hodnot jakožto obdoba křesťanského přijetí víry), nutnost 
čelit protivenstvím a odolat pokušením a dále motiv proroctví budoucí smrti a samotná 
mučednická smrt. Zároveň jsou v duchu hagiografického žánru činy a schopnosti 
Horákové nadsazovány a jsou jí připisovány skutky, které mají zdůraznit její hr-
dinství.10

Přizpůsobování životního příběhu Horákové hagiografickému žánru a  vyu-
žívání antikomunistického narativu mají ten důsledek, že některá témata jejího 
veřejného působení, jež do těchto rámců nezapadají, jsou v sekundární literatuře 
pojednána velmi spoře a nekonkrétně (například činnost v meziválečném ženském 
hnutí),11 nebo jsou opomíjena či bagatelizována, což se týká zejména jejích akti-
vit v poválečném období, kdy prosazovala levicově zaměřenou politickou agendu. 
Jistý badatelský ostych k činnosti Horákové v letech 1945–1948 se zároveň ukazuje 
jako příležitost: její publicistické texty z tohoto období představují (spolu s parla-
mentními projevy a vybranými archivními materiály) dosud nedostatečně vytě-
žené prameny. Právě na roky aktivní politické kariéry Horákové po druhé světové 
válce (od návratu z německého vězení v květnu 1945 do rezignace na poslanecký 
mandát v březnu 1948) se tato studie soustředí. Jejím cílem bude na základě autor-
ských textů Horákové analyzovat její politické myšlení a interpretovat ho ve vazbě 
na dominantní diskurzy třetí republiky.12 Aktivity Horákové budu analyzovat jako 
součást standardního prosazování politických agend, nikoli výhradně prizmatem 
střetu s komunistickou stranou (jakkoli i ten měl v prostředí vyhrocující se spole-
čenské situace ve třetí republice a v politických aktivitách Horákové své podstatné 
místo).

	 Šustrová — Luba Hédlová (edd.), Česká paměť — Národ, dějiny a místa paměti, Praha 
2015, s. 212–251, zde s. 220.

9	 O proměnách hagiografického žánru a sbližování legendy s dalšími narativními texty viz 
Petr ČORNEJ, Legenda, in: Dagmar Mocná — Josef Peterka a kol., Encyklopedie literárních 
žánrů, Praha — Litomyšl 2004, s. 337–348, zde s. 347.

10	 Pro konkrétní doklady uvedených motivů viz Ivan KAFKA, Texty a projevy Milady Horá-
kové z let 1945–1948, bakalářská práce, Ústav českých dějin FF UK, Praha 2024, s. 12n.,  
https://dspace.cuni.cz/handle/20.500.11956/194643 [náhled 28. 2. 2025]. 

11	 Výzkum předválečných aktivit Horákové komplikuje skutečnost, že pro toto období dosud 
nebyla sestavena její bibliografie.

12	 Výklad bude metodologicky opřen o pojetí Christiane Brennerové a její analýzy dominant­
ních diskurzů třetí republiky. Christiane BRENNER, Mezi Východem a Západem. České poli-
tické diskurzy 1945–1948, Praha 2015.
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POUŽITÉ PRAMENY A METODA ANALÝZY

Jako korpus textů k analýze budou sloužit tyto prameny: publicistické texty Horáko-
vé,13 její parlamentní projevy14 a vybrané archiválie15 — dochované zápisy z parla-
mentních výborů a ze zasedání Svazu přátel SSSR (respektive Svazu československo-
-sovětského přátelství), jež obsahují zaznamenané promluvy Horákové. Při analýze 
využívám metodu diskurzivní analýzy. Diskurz chápu jako způsob užívání jazyka 
(konkrétní řečové projevy) ve vztahu k určitým tématům/konceptům;16 zároveň jej 
pojímám jako formu sociálního jednání — v tom smyslu, že je formován v závislosti 
na dané komunikační situaci (zapojených komunikačních aktérech), zapojených in-
stitucích a na podmínkách dané komunikace (například na sociálních strukturách). 
Při analýze projevů a textů Horákové se snažím zohledňovat její pozici v rámci da-
ných komunikačních situací a to, jakou diskurzivní sílu mají její slova s ohledem na 
její mocenskou pozici v rámci dané sociální struktury. Zajímá mě, jak se v daných ko-
munikačních situacích projevovalo, že Horáková psala a veřejně vystupovala s auto-
ritou poslankyně, členky národně socialistické strany, vlivné členky řady organizací 
a bývalé politické vězenkyně; pozornost zaměřím zejména na to, jaké diskurzivní 
strategie s ohledem na tyto skutečnosti volila.

Po představení kontextu veřejného působení Horákové v období třetí republiky 
bude následovat analytická část, v níž se soustředím na tři diskurzivní oblasti, do 
nichž Horáková svými politickými i veřejnými aktivitami nejintenzivněji vstupovala: 
a) budování lidové demokracie v poválečném Československu; b) zahraniční politika 
a otázka národnostních menšin v Československu; c) ženská práva. Každé z těchto ob-
lastí bude věnována samostatná část, přičemž záměrem bude ukázat, jak se v politic-
kých aktivitách Horákové projevovaly vlivné dobové koncepty, zejména socialismus 
a nacionalismus. Při analýze se zaměřím na argumentační strategie, které Horáková 
využívá při prosazování svých politických agend. V části věnované tzv. ženským prá-
vům (která chápu jako práva, která jsou součástí emancipačního boje žen o dosažení 
rovnosti s muži v politické a sociální oblasti) uplatním genderové hledisko; zaměřím 
se na to, jakým způsobem Horáková v diskurzu „modeluje“ kategorii ženství, tj. jak 

13	 Korpus publicistických textů Horákové byl sestaven na základě rešerší v následujících pe­
riodikách (od května 1945 do března 1948): Československá žena, Hlasatelka, My, Rada žen, 
Svobodné slovo, Vlasta. Kompletní bibliografie Horákové pro zmíněné období je dostupná 
zde: I. KAFKA, Texty a projevy, s. 50–51.

14	 Stenozáznamy ze všech zasedání Prozatímního Národního shromáždění i Ústavodárného 
národního shromáždění jsou dostupné ve Společné česko-slovenské digitální parlament­
ní knihovně, www.psp.cz/eknih/index.htm [náhled 28. 2. 2025].

15	 Osobní archivní fond Milady Horákové neexistuje. V Národním archivu jsou dostupné 
pouze archiválie k tzv. procesu s vedením záškodnického spiknutí proti republice a ma­
teriály, které Národnímu archivu poskytla dcera Milady Horákové Jana Kánská (jedná se 
spíše o předměty a dokumenty osobní povahy, nikoli o korespondenci nebo například pod­
klady pro politická jednání). Za informaci autor děkuje PhDr. Aleně Šimánkové z Národ­
ního archivu.

16	 Podobně s pojmem diskurz ve své práci zachází i Brennerová; chápe jej jako „spleť texto­
vých vyjádření se vzájemným vztahem“. Ch. BRENNER, Mezi Východem, s. 16.
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vstupuje do dobového diskurzu týkajícího se ženských práv a jak se tento diskurz 
snaží ovlivňovat a měnit.17 

Jedním z cílů této studie je problematizovat skutečnost, jež se v souvislosti s Horá-
kovou objevuje v sekundární literatuře, totiž že její poválečná politická činnost byla 
pokračováním prvorepublikového liberálního (demokraticky orientovaného) femi-
nismu a že popravu Horákové lze interpretovat jako mezník symbolizující přechod 
k státně-socialistickému modelu, v němž jsou ženská práva prosazována „shora“.18 
Jak se pokusím ukázat v analytické části, Horáková v období třetí republiky opou-
štěla koncept pluralitní občanské společnosti směrem k ideálu národnostně homo-
genního společenství, v němž jsou vybraným skupinám (konkrétně maďarské a ně-
mecké menšině) upírána základní občanská práva. Prosazování emancipační agendy 
u Horákové v poválečném období je tak třeba chápat v tomto rámci — mělo se sice 
týkat žen ze všech společenských vrstev (jak bylo v novém uspořádání hlasitě prokla-
mováno, a to i samotnou Horákovou), avšak ženy přináležející k etnickým menšinám 
z něj byly vyloučeny.

POLITICKÁ A SPOLKOVÁ ČINNOST MILADY HORÁKOVÉ  
V LETECH 1945–1948

Milada Horáková byla předválečnou členkou národně socialistické strany, v  této 
době nicméně nebyla politicky aktivní. K národním socialistům měla střední třída, 
k níž Horáková jakožto úřednice pražského magistrátu patřila, za první republiky 
blízko, angažovala se v ní navíc řada příslušnic ženského hnutí a blízkých spolupra-
covnic Horákové.19 Aktivní politická dráha Horákové byla zahájena 28. 10. 1945, kdy 

17	 Vycházím ze základního postulátu gender studies, že genderové kategorie nejsou „přiro­
zené“ a stabilní, nýbrž že mají sociální povahu, tj. že jsou manifestovány (performovány) 
v každodenním sociálním jednání. Jane PILCHER — Imelda WHELEHAN, Key Concepts in 
Gender Studies, London 2017, s. 57–59.

18	 Viz například Melissa FEINBERG, Elusive Equality. Gender, Citizenship, and the Limits of De-
mocracy in Czechoslovakia, 1918–1950, Pittsburgh 2006, s. 219. Srov. též Květa JECHOVÁ, 
Cesta k emancipaci. Postavení ženy v české společnosti 20. století. Pokus o vymezení problému, 
in: Oldřich Tůma — Tomáš Vilímek (edd.), Pět studií k dějinám české společnosti, Praha 
2008, s. 69–129, zde s. 86. S konceptem vnucené emancipace shora, který se pro výklad 
o ženských právech v Československu 1948–1989 ustavil v devadesátých letech, polemizují 
Hana Havelková a Libora Oates-Indruchová: Hana HAVELKOVÁ — Libora OATES-INDRU­
CHOVÁ, Expropriated Voice. Transformations of Gender Culture under State Socialism; Czech 
Society, 1948–1989, in: Hana Havelková — Libora Oates-Indruchová (edd.), The Politics of 
Gender Culture under State Socialism. An Expropriated Voice, London — New York 2014, 
s. 3–27.

19	 Byly to zejména Františka Plamínková, jež byla za národní socialisty třikrát zvolena sená­
torkou, a Františka Zemínová, místopředsedkyně strany, poslankyně a místopředsedkyně 
poslaneckého klubu (nejvyšší funkce, jíž jakákoliv žena za první republiky v parlamentu 
dosáhla). Zemínová spolu s Horákovou později patřila k obviněným v kauze tzv. procesu 
s vedením záškodnického centra proti republice a roku 1950 byla odsouzena na doživotí; 
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byla za národně socialistickou stranu jmenována do Prozatímního Národního shro-
máždění; Horáková se v něm stala členkou výborů sociálně-politického, zahranič-
ního a ústavně-právního.20 Ve volbách do Ústavodárného Národního shromáždění, 
které se konaly v květnu 1946, Horáková kandidovala za volební kraj České Budě-
jovice. Na jižní Čechy měla vazby přes své přátele, rodinu Sladkovských z Mirotic, 
u níž po válce pravidelně pobývala s rodinou na cestách spojených s politickou čin-
ností, a rovněž přes svého otce, který před přestěhováním do Prahy působil v Čes-
kých Budějovicích jako správce továrny.21 Na agendu spojenou s jihočeským regionem 
se Horáková v obou poslaneckých obdobích aktivně soustředila, především v inter-
pelacích. V Ústavodárném Národním shromáždění byla Horáková členkou výborů 
imunitního, rozpočtového, právního, zahraničního, ústavně-právního a ústavního, 
v němž měla funkci místopředsedkyně.22 Tématy, jimž se Horáková v poválečném 
parlamentu věnovala, byla především zahraniční politika, sociální politika a oblast 
ženských práv. V oblasti zahraniční politiky byly pro Horákovou klíčové otázky týka-
jící se vztahu k Německu a k německé menšině v Československu, v Ústavodárném 
národním shromáždění měla několikrát roli zpravodajky u mezinárodních smluv, jež 
vyžadovaly schválení parlamentem. V sociální oblasti bylo pro Horákovou stěžejní 
téma péče o mládež, jemuž se věnovala i v předválečném období, v oblasti ženských 
práv se zaměřovala především na práva zaměstnaných žen, na problém získávání/
ztráty státního občanství sňatkem a na témata z oblasti běžného provozu domácností.

V poválečném období byla Horáková členkou řady spolků a organizací,23 přičemž 
v některých z nich zastávala funkci místopředsedkyně, například v Československé 
společnosti, Svazu osvobozených politických vězňů a Svazu přátel SSSR (od 31. 1. 1948 
Svazu československo-sovětského přátelství).24 Nejaktivnější byla v Radě českoslo-

roku 1960 byla amnestována. Dana MUSILOVÁ, Z ženského pohledu. Poslankyně a sená-
torky Národního shromáždění Československé republiky 1918–1939, České Budějovice 2007, 
s. 110–111, 121. Vzhledem ke svým vysokým stranickým funkcím to byla Zemínová, která 
měla v otázce tzv. ženských práv ve straně hlavní slovo, byla i v čele ženského odboru stra­
ny. Jiří KOCIAN, Československá strana národně socialistická v letech 1945–1948, Brno 2002, 
s. 88. O autoritě Zemínové uvnitř strany se u příležitosti jejích 65. narozenin ve svém člán­
ku zmiňuje i Horáková: Milada HORÁKOVÁ, Politické průkopnici dík, Svobodné slovo 3, 1947, 
č. 190, s. 1–2 [vyšlo 15. 8. 1947].

20	 Výbory v Prozatímním Národním shromáždění, www.psp.cz/eknih/1945pns/rejstrik/vy­
bory.htm [náhled 28. 2. 2025].

21	 D. ANÝŽ, Jdu s hlavou vztyčenou, s. 24, 133–134.
22	 Výbory v Ústavodárném Národním shromáždění, www.psp.cz/eknih/1946uns/rejstrik/

vybory1.htm [náhled 28. 2. 2025].
23	 Podle Zory Dvořákové jich bylo 16. Zda šlo pouze o členství formální, je otázkou pro další 

výzkum. Z. DVOŘÁKOVÁ, To byla Milada, s. 183.
24	 Přestože o sobě Horáková někdy uváděla, že je místopředsedkyní Svazu přátel SSSR, dle 

dochované zprávy o činnosti Svazu přátel SSSR z konce roku 1946 měla organizace 1 před­
sedu, 5 místopředsedů a 14 řadových členů předsednictva, přičemž Horáková je uvedena 
pouze jako řadová členka předsednictva. Národní archiv, f. Svaz československo-sovětské­
ho přátelství, sign. 4C/A56, Zpráva o činnosti Svazu přátel SSSR za období od 1. IX. 1946 až 
31. XII. 1946.
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venských žen,25 jež navazovala na Ženskou národní radu, zastřešující organizaci 
prvorepublikového ženského hnutí založenou roku 1923 Františkou Plamínkovou 
(rozpuštěna byla roku 1942, téhož roku byla Plamínková popravena). Po válce Žen-
ská národní rada obnovena nebyla; dobovým požadavkem bylo utvořit organizaci no-
vou, masovější, která by zastupovala širší spektrum žen a která by reflektovala novou 
společensko-politickou situaci. Rada začala fungovat již v červnu 1945, ačkoliv její 
spolkové stanovy byly oficiálně schváleny až v říjnu 1946.26 Horáková byla jmenována 
předsedkyní této organizace, což lze interpretovat jako snahu části ženského hnutí 
o zachování určité kontinuity s předválečným ženským hnutím, jelikož Horáková 
byla blízkou spolupracovnicí Plamínkové v rámci Ženské národní rady. Jmenování 
Horákové zároveň potvrzuje, že měla v ženském hnutí nepochybnou autoritu. Před-
sednický post v Radě československých žen zastávala až do února 1948, kdy byla pod 
nátlakem akčního výboru zbavena funkce.27 

Činnost Horákové v mezinárodním ženském hnutí byla spojena s nově založenou 
Mezinárodní demokratickou federací žen (Women’s International Democratic Fede-
ration).28 Na její akce (počítáme-li mezi ně i koordinační zasedání před samotným za-
ložením) Horáková vycestovala celkem čtyřikrát: 6. 9. 1945 se v Paříži zúčastnila me-
zinárodního komitétu, který připravoval světový kongres žen a ustavení MDFŽ, od 
26. 11. 1945 se zúčastnila samotného mezinárodního kongresu a založení MDFŽ (opět 
v Paříži). Na další zasedání MDFŽ Horáková vycestovala do Moskvy (10.–16. 10. 1946) 
a Stockholmu (20.–26. 9. 1947).29 Skutečnost, že působení v mezinárodním ženském 
hnutí bylo pro Horákovou důležitou agendou, dokládá i počet zpráv a rozhovorů, 
které tomuto tématu věnovala. Mimo tyto čtyři výjezdy týkající se mezinárodního 

25	 Název odkazoval ke stejnojmenné odbojové organizaci, která za války působila v Londý­
ně. Oficiálním časopisem organizace byla Rada žen, jež byla od roku 1947 nahrazena časo­
pisem Vlasta. Horáková v obou těchto periodicích intenzivně publikovala.

26	 Denisa NEČASOVÁ, Buduj vlast — posílíš mír! Ženské hnutí v českých zemích 1945–1955, Brno 
2011, s. 83.

27	 Eva UHROVÁ, Národní fronta žen a Rada československých žen — dva proudy ženského hnutí 
v českých zemích a jejich zájem o sociální a právní postavení žen. Květen 1945 až únor 1948, in: 
Zdeněk Kárník — Michal Kopeček (edd.), Bolševismus, komunismus a radikální socia­
lismus v Československu, Praha 2005, s. 88–112; M. FEINBERG, Elusive Equality, s. 190n. 
O dalším vývoji československého ženského hnutí viz D. NEČASOVÁ, Buduj vlast.

28	 Dále bude používána zkratka MDFŽ. Tato organizace byla založena s akcentem na čtyři 
oblasti: antifašismus (u Horákové i v textech MDFŽ lze tento pojem někdy interpretovat 
spíše jako antiněmectví), ženská práva, udržení míru a zlepšení životních podmínek pro 
děti. Dřívější výzkum týkající se MDFŽ na tuto organizaci nahlížel především jako na re­
prezentantku sovětských zájmů, která zneužívala ženské hnutí k prosazování komunis­
tické ideologie. Skutečnost byla složitější, mimo jiné s ohledem na to, že zdaleka ne všech­
ny členky MDFŽ byly komunistkami. Francisca DE HAAN, Continuing Cold War Paradigms 
in Western Historiography of Transnational Women’s Organisations. The Case of the Women’s In-
ternational Democratic Federation (WIDF), Women’s History Review 19, 2010, č. 4, s. 547–573. 
To byl ostatně i případ Horákové a dalších československých delegátek.

29	 Jedno zasedání rady MDFŽ ve sledovaném období hostila i Praha (ve dnech 20. 2. — 
1. 3. 1947). Účastnilo se jej přes 90 členek, Horáková byla předsedkyní přípravného výboru.
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ženského hnutí Horáková v poválečném období absolvovala ještě dvě další zahraniční 
cesty (do Paříže): v polovině září 1946 se jako československá politická delegátka zú-
častnila mírových jednání,30 začátkem dubna 1947 pak vycestovala na zasedání Mezi-
národní federace politických vězňů jakožto členka sedmičlenné delegace domácího 
Svazu osvobozených politických vězňů.31

BUDOVÁNÍ LIDOVÉ DEMOKRACIE V POVÁLEČNÉM ČESKOSLOVENSKU

Nové společensko-politické uspořádání poválečného Československa bylo v dobovém 
diskurzu označováno jako lidová demokracie. Tento pojem měl signalizovat větší dů-
raz na blaho nižších vrstev, jež podle dobového mínění prvorepubliková demokracie 
(označovaná s negativními konotacemi jako liberální/liberalistická)32 zanedbávala. 
S takovýmto pojetím nového společenského uspořádání se ztotožňovala i Horáko-
vá,33 vedle tohoto označení pak ve svých textech užívá i označení „socializující de-
mokracie“. Fakt, že nové společenské zřízení bude mít socialistický charakter, bylo 
převládající dobové mínění, třebaže obsah pojmu socialismus byl poněkud „tekutý“ 
a významní doboví aktéři si jej vykládali různě. Horáková se v poválečném období se 
socialismem (v implicitním významu „uspořádání s výraznější rolí státu v různých 
oblastech života“) jednoznačně identifikovala: „Musí nám být jasno, že když budu-
jeme socialistický stát a provádíme zestátnění a zesocializování do všech odvětví ná-
rodohospodářských, nesmíme se rmoutit, že si musíme odvykat všemu tomu, co ply-
nulo z liberalisticko-kapitalistického řádu, i když jsou to pro jednotlivce důsledky 
nepříjemné. Cíl je nám všem společný, jen metody a cesty, kterými za ním jdeme, se 
různí a dohodujeme se o nich.“34 Liberalismus/kapitalismus zde Horáková považuje 
za překonaný světonázor; tomuto stanovisku nasvědčuje rovněž její výrok týkající 
se politické situace ve Švédsku, kdy na obavy některých Švédů ohledně politického 
směřování Československa reaguje poznámkou, že „jsou ještě v zajetí liberalistické 
ideologie“.35

30	 Milada HORÁKOVÁ, Řešení neleží na stole konference. Poslankyně Dr. Milada Horáková o mí-
rové konferenci, Svobodné slovo 2, 1946, č. 228, s. 1 [vyšlo 5. 10. 1946].

31	 TÁŽ, Noví pomocníci světového dorozumění, Vlasta 1, 1947, č. 12, s. 3.
32	 V předválečném období se v českém prostředí pojem liberalismus nejčastěji používal ve 

významu „minimalizace státních zásahů do hospodářství“, v politickém smyslu (tedy ve 
významu „garantování základních občanských práv“) se spíše neobjevoval a byl nahrazo­
ván jednoduše výrazem demokracie; v ekonomickém významu byl pojem liberalismus po­
užíván i po válce. Jakub RÁKOSNÍK, Volby 1946 jako výraz organizované modernity a národ-
ního konsenzu, in: Jiří Kocian — Vít Smetana a kol., Květnové volby 1946 — volby osudové? 
Československo před bouří, Praha 2014, s. 136–156, zde s. 151–152.

33	 „Politicky máme u nás v podstatě všichni stejný program, vybudovat stát na základě lido­
vě demokratickém. Názorové rozdíly jsou jen ve způsobu provedení.“ Milada HORÁKO­
VÁ, Mezinárodní kongres žen v Paříži, Rada žen 1, 1945, č. 8, s. 12.

34	 TÁŽ, Ženy v politice.
35	 TÁŽ, V zemi, která nezažila válku. Ženy z celého světa pro mír, Hlasatelka 1, 1947, č. 8, s. 3.
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Skutečnost, že Horáková byla stoupenkyní výrazné ingerence státu do různých 
oblastí života, dokládají její postoje k několika zákonům projednávaným v Proza-
tímním a Ústavodárném Národním shromáždění. Významně například podporovala 
přijetí zákona zestátňujícího péči o děti a mládež36 a zákona o mimořádných opat-
řeních bytové péče, který podstatným způsobem zasáhl do práv majitelů bytů.37 Na 
sněmovním plénu rovněž vyjádřila souhlas s přijetím tzv. lex Schwarzenberg, který 
de facto zestátňoval soukromý majetek formou speciálního zákona.38 Horáková, která 
se již dříve vyslovila pro zestátnění velkého pozemkového majetku,39 ve svém expozé 
konstatuje, že „soukromokapitalistická povaha“ schwarzenberského majetku vedla 
k jeho „uzavřenosti vůči národním požadavkům“, a dále navrhuje, aby byl v rámci 
lidově demokratické správy využit pro sociální zařízení (ozdravovny, léčebny, ústavy 
pro děti a mládež, chorobince).40 Pro Horákovou byla sociální spravedlnost, jejíž ga-
rantování si od nového společenského uspořádání slibovala, nezbytným předpokla-
dem pro fungování demokratického státu: představovala ochranu proti sociálním 
otřesům.41

Budovatelský étos třetí republiky, důraz na celospolečenskou jednotu42 a s ním 
spojenou vyšší míru tolerance k omezování individuálních práv jednotlivce lze chá-
pat jako důsledek společenských procesů, jež mají kořeny v dřívějších obdobích, 

36	 Zákon byl projednáván 19. 3. 1947 a byl přijat byl jako zákon č. 48/1947 Sb., o organizaci 
péče o mládež. Zásadní změna, kterou přinášel, bylo kompletní přenesení agendy dětské 
péče na národní výbory, konkrétně na jimi zřizované úřady okresní a zemské péče o mlá­
dež, a zejména pak jejich financování ze státního rozpočtu. Stenoprotokol z 41. schůze 
Ústavodárného Národního shromáždění, 19. března 1947, www.psp.cz/eknih/1946uns/ste­
nprot/041schuz/s041008.htm [náhled 28. 2. 2025].

37	 Zákon byl přijímán z důvodu poválečného nedostatku bytů a s ohledem na dobové poža­
davky po větší regulaci trhu s bydlením. Návrh zákona stanovoval ohlašovací povinnost 
týkající se prázdných nebo tzv. nadměrných bytů, přičemž národní výbory získaly pravo­
moc do těchto bytů umisťovat nájemníky dle zákonem daných kritérií. Horáková měla při 
projednávání zákona roli zpravodajky za ústavně-právní výbor. Stenoprotokol z 8. schůze 
Ústavodárného Národního shromáždění, 18. července 1946, www.psp.cz/eknih/1946uns/
stenprot/008schuz/s008003.htm [náhled 28. 2. 2025].

38	 Tereza BLAŽKOVÁ — Lukáš BLAŽEK, Lex Schwarzenberg — historicko-právní pohled, Paměť 
a dějiny 11, 2017, č. 1, s. 15–26, zde s. 24.

39	 V článku ze září 1945 píše: „Velký pozemkový majetek nesmí jen měnit vlastníka, ale musí se 
opravdu účelně rozdělit, a to tak, aby byla zajištěna plynulost a výnosnost prvovýroby a stát 
měl zajištěn v prvé řadě produkční a zásobovací plán.“ M. HORÁKOVÁ, Ženy v politice.

40	 Stenoprotokol z 65. schůze Ústavodárného Národního shromáždění, 10. července 1947, 
www.psp.cz/eknih/1946uns/stenprot/065schuz/s065003.htm [náhled 28. 2. 2025].

41	 „Nesmíme zapomínati, že musíme usilovati a bojovati současně o soc. spravedlnost a o co 
největší životní úroveň pro všechny. Bez spravedlnosti a sociálního zabezpečení není mož­
no zajistiti mír, poněvadž mezi soc. vyděděnci a těmi, kdo nemají co ztratit, útočníci a spe­
kulanti nacházejí své společníky.“ Milada HORÁKOVÁ, Mír národům, Československá žena 
2, 1946, č. 9, s. 10–11.

42	 Srov. též: „Jen tolik má dnes ceny a významu jednotlivec, kolik znamená pro celek.“ TÁŽ, 
Ženy v politice.
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především za druhé republiky. Obyvatelstvo pomnichovského státu reagovalo na ob-
dobí krize snahou o vybudování nového, etnicky homogenního společenství, které 
bylo v dobovém diskurzu označováno jako národní pospolitost. Tento koncept měl 
být náhradou za roztříštěné a nejednotné prvorepublikové uspořádání s jeho národ-
nostními a třídními konflikty.43 Na období omezeného fungování demokratických in-
stitucí za druhé republiky, jež se projevovalo výrazným oslabením role parlamentu, 
omezením politické soutěže a vyhroceným nacionalismem (namířeným mimo jiné 
vůči židovské a romské menšině), a za protektorátu navázala poválečná vláda pro-
střednictvím prezidentských dekretů z dubna až října 1945. Oslabování demokratic-
kých mechanismů v období třetí republiky tak můžeme chápat jako součást dlouho-
dobějších procesů odehrávajících se uvnitř české společnosti.44

Jedním z projevů homogenizace společnosti v poválečném Československu byla 
všudypřítomná touha po očistě — jednak od kolaborantů, jednak od národnostních 
menšin, které byly považovány za ohrožení stability nového státu. Vinou osob, které 
se za protektorátu měly provinit spoluprací s nacistickým režimem, se zabývaly re-
tribuční soudy v rámci tzv. národní očisty, jejichž činnost byla upravena prezident-
skými dekrety.45 Procesům s válečnými kolaboranty se obsáhle věnovala parlamentní 
schůze 28. 2. 1946. Horáková se během rozpravy jednoznačně vyslovila pro nesmlou-
vavé provedení národní očisty,46 zároveň apelovala na zachování principů spraved-
livého procesu a varovala před nebezpečím, které by představovaly vnější zásahy do 
soudního řízení. Šlo v tomto případě o reakci na předřečníka Antonína Zápotockého, 
který kritizoval pomalý průběh procesů a vysokou míru osvobozujících rozsudků.47 
Procesy s válečnými kolaboranty nicméně i ve stávající podobě obsahovaly řadu pro-
blematických momentů; z právního hlediska byla diskutabilní retroaktivita zákonů, 
na jejichž základě byli váleční kolaboranti souzeni, procesy probíhaly ve zkráceném 
řízení a vůči rozsudku neexistovala možnost odvolání.48

43	 Radka ŠUSTROVÁ, Zastřené počátky sociálního státu. Nacionalismus a sociální politika v Pro-
tektorátu Čechy a Morava, Praha 2020, s. 88n.

44	 Někteří badatelé by příčiny těchto tendencí pravděpodobně viděli již ve slabém ukotvení 
demokratických institucí za první republiky. Srov. např. Peter HEUMOS, Strukturální prv-
ky první Československé republiky. Politicko-společenský systém, intermediární organizace a pro-
blém stability, Soudobé dějiny 2, 1995, č. 2/3, s. 157–168.

45	 Benjamin FROMMER, Národní očista. Retribuce v poválečném Československu, Praha 2010, 
s. 162–164.

46	 Horáková působila jako přísedící u Národního soudu v Praze, který posuzoval míru kola­
borace u protektorátních funkcionářů. J. SYNEK, Mám klid, s. 20.

47	 Stenoprotokol z 35. schůze Prozatímního Národního shromáždění, 28. února 1946, www.
psp.cz/eknih/1945pns/stenprot/035schuz/s035005.htm [náhled 28. 2. 2025].

48	 Poválečnou důvěru v principy právního státu rovněž poznamenaly případy tzv. divoké re­
tribuce, organizovaného násilí zejména vůči německé menšině chápaného jako akt od­
platy za léta nacistické vlády. Tyto poválečné excesy byly důsledkem přijatých rozhodnu­
tí československé politické reprezentace, v jejímž zájmu nebylo projevům násilí zabránit 
či jej co nejrychleji ukončit. B. FROMMER, Národní očista, s. 60n., 128n. V poválečném ob­
dobí byla kritika těchto poválečných násilných aktů zcela okrajovým jevem a nebyla téma­
tem ani pro Horákovou.
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Zárukou efektivního fungování lidově demokratického státu měla být redukce po-
volených politických stran. Omezení politické plurality ve svém článku z října 1945 
podporuje i Horáková: „Při srovnání francouzských poměrů s našimi si ověřujeme 
promyšlenost mnohých našich opatření. Tak například někdy se zdá, že jsme ve své 
svobodě omezováni. Při pozorování francouzských poměrů je však vidět, že určité 
zjednodušení politických poměrů velmi pomáhá ke konsolidaci celkové situace ve 
státě. Právě ve Francii nezdravě působí na budování státu roztříštěnost. — Vychází 
tam na příklad 34 deníků, z nichž každý názorově orientuje čtenáře jinak. Celkem 
možno říci, že politicky my jsme na tom mnohem dále.“49 „Zjednodušení politických 
poměrů“ zde Horáková obhajuje ve shodě s dobovým požadavkem efektivního vlád-
nutí — jehož překážkou je podle Horákové i pluralita názorová. Mírou žurnalistické 
svobody byla Horáková překvapena rovněž na zasedání výboru Mezinárodní demo-
kratické federace žen ve Stockholmu v září 1947, kde novináři zástupkyním této orga-
nizace kladli kritické otázky (slovy Horákové šli švédští žurnalisté „přímo na tělo“).50

Poválečná představa jednotného vládnutí v Československu postupně brala za své 
zároveň s tím, jak se prohlubovaly konflikty mezi stranami Národní fronty, zejména 
mezi komunistickou stranou a národními socialisty. Koncem roku 1947 a začátkem 
roku 1948 se otevřená kritika vůči KSČ objevuje i u Horákové. V článku Tváří k vesnici 
z října 1947 Horáková vyjadřuje nesouhlas se zemědělskou politikou realizovanou ko-
munistickým ministrem zemědělství Juliem Ďurišem.51 Článek je třeba chápat v kon-
textu politických aktivit národních socialistů, kteří s komunistickou stranou zápasili 
o voličstvo na venkově (před válkou politicky inklinující k agrární straně). Zeměděl-
ská krize roku 1947, která tento politický souboj vyhrotila, byla sice do značné míry 
způsobena mimořádným suchem, Horáková nicméně z problémů se zásobováním 
a z celkově špatné situace v zemědělství obviňuje komunistickou stranou řízené mi-
nisterstvo. Svými argumenty cílí na konzervativní venkovské obyvatelstvo a vykres-
luje obraz komunistů jakožto rozvracečských povah, jejichž revoluční experimenty 
jsou v rozporu s tím, co venkovský lid požaduje — klid na práci. Proti „hlasatelům 
radikálního socialismu“, tedy KSČ, se Horáková vymezuje i v článku z února 1948.52 
Stylizuje se v něm do mluvčí venkovského lidu, jehož těžkostem rozumí, přičemž 
jako svůj rodný kraj zmiňuje Vysočinu (na mysli má zřejmě okolí Zruče nad Sázavou, 
odkud pocházel její otec; Horáková sama se narodila a vyrůstala na Královských Vi-
nohradech). Horáková v článku dále varuje před rozeštváváním venkovského obyva-
telstva na základě „výměry hektarů“ a před jeho obviňováním ze šmelinářství. Opět 
se tu snaží hrát na strunu konzervativních hodnot: vyzdvihuje, že selský člověk nemá 
sklony k protestům a že touží po pokoji a klidu. Argumentace Horákové, ač se týká 
zemědělství, názorně ilustruje obecnější rozpory, které se v československé společ-
nosti začaly výrazněji projevovat zhruba od poloviny roku 1947 a zejména pak počát-
kem roku 1948. Zatímco komunistická strana prosazovala stále radikálnější proměnu 
poměrů, ostatní strany (s výjimkou levého křídla sociálních demokratů) požadovaly 

49	 M. HORÁKOVÁ, Mezinárodní kongres.
50	 TÁŽ, V zemi, která nezažila válku.
51	 TÁŽ, Tváří k vesnici, Svobodné slovo 3, 1947, č. 246, s. 1–2 [vyšlo 21. 10. 1947].
52	 TÁŽ, Na venkov se nesmí zapomínat, Hlasatelka 2, 1948, č. 2, s. 4.
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zklidnění situace a vybudování stabilního právního prostředí.53 Únorové události 
roku 1948 ukázaly, že většině společnosti konvenovala spíše cesta revolučního než 
evolučního vývoje.54

ZAHRANIČNÍ POLITIKA A POSTOJ K NÁRODNOSTNÍM MENŠINÁM

Milada Horáková za největší ohrožení poválečného uspořádání považovala možnost 
opětovného rozpoutání války Německem a za nejspolehlivějšího spojence Českoslo-
venska v tomto potenciálním konfliktu považovala Sovětský svaz: „Po zkušenostech 
prvé republiky, Mnichova a minulé války, volili jsme v zahraniční politice věrné a dů-
sledné spojenectví s SSSR, které nám zaručuje naši vnější bezpečnost a je také základ-
nou nové širší a obsáhlejší slovanské politiky.“55 Vztahy k západním státům Horáková 
považovala vzhledem k historickým společným vazbám za rovnocenně důležité, jak-
koliv je patrné, že do jejich hodnocení silně promítá zkušenost s mnichovskou doho-
dou, která v poválečném období stále představovala celospolečenské trauma; Horá-
ková se o ní ve svých článcích o zahraniční politice zmiňuje opakovaně.56

Postoj Horákové k Sovětskému svazu lze charakterizovat jako pragmatický. Jak-
koliv si Horáková uvědomovala klíčovou roli Sovětského svazu v zahraniční politice 
Československa, zdůrazňovala, že vzájemný vztah by měl být rovnocenným partner-
stvím. Ve svém článku z prosince 1946 téměř doslova cituje čtvrtý článek českosloven-
sko-sovětské smlouvy z roku 1943: „[V]šechny tyto vztahy a styky [= mezi Sovětským 
svazem a Československem] budou se uskutečňovati ve shodě se zásadami vzájem-
ného respektování naprosté nezávislosti a nedotčené státní svrchovanosti, jakož i ne-
vměšování do vnitřních věcí jiného státu“.57 Horáková zároveň (s odkazem na knihu 
Edvarda Beneše Úvahy o slovanství) zdůrazňuje, že pro existenci států a jejich prospe-
ritu je nutnou podmínkou „vnitřní demokracie“ (zmiňuje sice obecně státy slovan-
ské, ale je pravděpodobné, že odkazuje na Sovětský svaz).58 Skutečnost, že vzájemné 
vztahy se Sovětským svazem mají být založeny na „naprosté vzájemnosti a rovnosti“, 
Horáková zdůrazňuje i v parlamentním projevu z 4. 2. 1948. Obšírně se v něm věnuje 

53	 Rákosník a Spurný poválečné roky v Československu interpretují jako revoluční obdo­
bí směřující k socialismu jakožto dominantní ideologii, přičemž rozlišují jeho umírněnou 
(zhruba do poloviny roku 1947) a radikální fázi. Jakub RÁKOSNÍK — Matěj SPURNÝ, 1945. 
Rekonstrukce státu a společnosti na pilířích nacionalismu a socialismu, in: Jakub Rákosník — 
Matěj Spurný — Jiří Štaif, Milníky moderních českých dějin. Krize konsenzu a legitimity 
v letech 1848–1989, Praha 2018.

54	 „Komunistická strana dokázala nejvýrazněji vstupovat do společenských debat a vytvoři­
la o sobě obraz sebevědomé strany, ‚strany práce‘, která umí nalézat řešení aktuálních pro­
blémů. Oproti tomu její konkurentky působily jako strany pochybovačské, bojácné, které 
brzdí cestu k očekávanému pokroku.“ Ch. BRENNER, Mezi Východem, s. 348.

55	 Milada HORÁKOVÁ, Na světové základně, Hlasatelka 1, 1947, č. 1, s. 13.
56	 Viz např. TÁŽ, Dějinné jubileum, Svobodné slovo 2, 1946, č. 284, s. 1–2 [vyšlo 12. 12. 1946].
57	 Tamtéž.
58	 Horáková o Sovětském svazu jakožto o diktatuře údajně mluvila na prázdninovém škole­

ní Mladých národních socialistů ve Veltrusech v srpnu 1947. J. SYNEK, Mám klid, s. 46. 
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československo-sovětské obchodní smlouvě a kritizuje její dezinterpretaci ze strany 
„některých [= komunistických] listů“, v nichž byla prezentována jako dar, nikoli ob-
chodní ujednání. Horáková dále kritizuje stranické zneužívání smlouvy, zároveň se 
snaží zdůraznit podíl národně socialistické strany na jejím dojednání (jméno minis-
tra zahraničního obchodu Huberta Ripky v tomto kontextu uvádí celkem pětkrát).59

Ohledně obchodní smlouvy se Sovětským svazem vznikl konflikt také v před-
sednictvu ústředního výboru Svazu přátel SSSR. Horáková spolu s předsedou Svazu 
Josefem Koptou odmítli podepsat provolání Svazu směrem k československé veřej-
nosti spojené s poděkováním Sovětskému svazu za zvýšenou dodávku obilí.60 Nešlo 
o ojedinělý konflikt uvnitř Svazu přátel SSSR. Dochoval se zápis ze schůze před-
sednictva Svazu ze dne 12. 2. 1948, na níž se diskutovalo o vhodné reakci na články 
z časopisu Dnešek, které údajně dehonestovaly sovětskou armádu a zpochybňovaly 
její podíl na osvobození Prahy. Většina členů předsednictva trvala na tom, aby bylo 
zveřejněno prohlášení na podporu sovětských vojáků, proti tomuto návrhu vystu-
poval Josef Kopta a Horáková. Ze zápisu je zřejmé, že debata byla velmi vzrušená — 
Kopta se během jednání urazil a na část schůze odešel, Horáková se průběžně snažila 
(neúspěšně) zklidňovat situaci, schůzi pak zřejmě opustila ještě před jejím ukonče-
ním.61 Jak je patrné, Horáková v poválečném období odmítala nekritický vztah k So-
větskému svazu ze strany zástupců komunistické strany. Přímost, s níž svůj postoj 
prosazovala, se lišila podle fór, na nichž vystupovala; více než ve veřejných textech 
a projevech byla otevřenější na stranických akcích národních socialistů.62 Na druhou 
stranu některá tvrzení sekundární literatury, dle nichž Horáková například záměrně 
zamlčovala své negativní dojmy z návštěvy Moskvy, se jeví spíše jako snaha přizpůso-
bovat skutečnost antikomunistickému narativu, do jehož rámce se jakékoli pozitivní 
zmínky o Sovětském svazu nehodí.63

59	 Stenoprotokol z 93. schůze Ústavodárného Národního shromáždění, 4. února 1948, www.
psp.cz/eknih/1946uns/stenprot/093schuz/s093005.htm [náhled 28. 2. 2025].

60	 J. SYNEK, Mám klid, s. 48.
61	 „Př. Horáková přečetla si prohlášení a upozorňuje, že vmísením se do této polemiky přidá­

vali bychom zbytečně páru. Myslí, že většina našeho lidu jsou skuteční přátelé SSSR a že 
celá věc je zbytečně zveličována[,] a nedoporučuje dělat z toho aféru. Př. Horáková je toho 
názoru, že propagace Sovětského svazu by mohla jíti jinými cestami a propagujeme-li lásku 
k Sovětskému svazu, musíme počítat s lidmi, kteří ji ještě nemají. Doporučuje nedělat žád­
né prohlášení, poněvadž se kolem toho rozvíří zbytečná debata, která bude vypadat zauja­
tě.“ „Svaz nechť vydá dokumentární materiál, ale nepouští se do protestní akce, poněvadž 
podle př. Horákové by se věc rozjitřila, což by nebylo správné, zejména v dnešní době, kte­
rá je tak vzrušená.“ Národní archiv, f. Svaz československo-sovětského přátelství, Zápis ze 
schůze presidia ústředního výboru Svazu přátel SSSR konané dne 12. února 1948.

62	 Např. na plenární schůzi národních socialistů 13. 7. 1947 údajně (dle záznamu bezpečnost­
ních složek) prohlásila: „Ani SSSR není ušetřen velikých starostí, jsou tam celá území úpl­
ně zničená a lidé bydlí v zemljankách. […] Je logické, že pro případ války uznáváme, že 
SSSR je naším nejbližším spojencem. Nedáme si ale nikdy vzít to, co je nám nejdražší — 
naši samostatnost.“ J. SYNEK, Mám klid, s. 43.

63	 Srov. např. E. UHROVÁ, Po stopách, s. 247, nebo Barbara K. REINFELD, Paralelní životy. 
Feminismus a nacionalismus v Československu — Františka Plamínková (1875–1942) a Milada 
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Výše zmíněná obava z opětovného válečného konfliktu vyprovokovaného Ně-
meckem byla pro Horákovou klíčové téma, k němuž se opakovaně ve svých článcích 
vracela64 a které bylo i častým námětem jednání na zasedáních Mezinárodní demo-
kratické federace žen, jichž se účastnila. Výslovným požadavkem Horákové bylo, „aby 
Německu, které nese plnou odpovědnost za napáchané [válečné] zločiny a loupení, 
nebylo opět umožňováno přední místo ve světové soutěži“.65 V parlamentním projevu 
z 21. 3. 1947,66 který byl ve zkrácené podobě otištěn v časopisu Vlasta,67 se Horáková 
zevrubně věnuje postavení Německa v poválečné Evropě. Požaduje v něm vojenskou 
a hospodářskou mezinárodní kontrolu Porýní a Porúří, připojení Sárska k Francii 
a rovněž důslednou převýchovu německého národa. 

Ohrožení ze strany Německa je pro Horákovou (s ohledem na téměř pět let, kdy 
byla vězněna německými okupanty, vcelku pochopitelně) téma velmi emocionální, 
čemuž nasvědčuje i neobyčejně expresivní jazyk. Hovoří o „nezdravém zatížení stád-
ního chápání“ a „hluboké národní otravě jedem zhoubné nacistické ideologie“, Němce 
označuje jako „desperáty“. V článku z prosince 1946 v souvislosti s Německem Horá-
ková hojně používá metafory boje. Vyslovuje požadavek „likvidovati německý Drang 
nach Osten“, píše o „nebezpečí německého lupičství a násilnictví“ a nutnosti „pa-
ralyzovat germánské nebezpečí“.68 Obraz Německa jako státu nezralého pro demo-
kracii Horáková dále vykresluje pomocí přírodních metafor — v projevu z 11. 12. 1947 
v tomto smyslu mluví o jejich „biologické vadě“.69 Princip uplatňování kolektivní viny 
Horákové nedovoluje přijmout skutečnost, že by v Německu mohli existovat nějací 
demokraté. Ve svém článku z podzimu 1947 Horáková líčí pohnuté setkání se zástup-
kyněmi Německa na zasedání Mezinárodní demokratické federace žen ve Švédsku, 
které se chtěly zapojit do činnosti této organizace. Přestože Horáková zdůrazňuje, že 
mezi nimi byly i ženy, které byly od roku 1933 perzekvovány hitlerovským režimem, 

Horáková (1901–1950), in: Marie Neudorflová (ed.), Charlotta G. Masaryková. Sborník pří­
spěvků z konference ke 150. výročí jejího narození, konané 10. listopadu 2000 v Praze, 
Praha 2001, s. 171–178, zde s. 176. Reinfeldová bez opory v pramenech konstatuje, že Ho­
ráková se původně domnívala, že v Sovětském svazu v otázce rovnoprávnosti žen pokro­
čili, ale že „cesta do SSSR v roce 1946 ji vyléčila z této iluze“ a že „[v] sovětské realitě vi­
děla mnoho negativního, včetně skutečnosti, že tam rovnoprávnosti mezi muži a ženami 
bylo velmi málo“.

64	 Srov. článek z května 1947: „[P]roblém Německa jest ústředním problémem míru.“ Horá­
ková dále varuje: „[R]ůzné nekalé živly by rády znovu se pustily do hazardní spekulace 
s válkou. Dosud nevyhlazená ohniska fašismu a nacismu s ní počítají jako s jedinou mož­
ností vyhnouti se důsledkům za těžké ohrožení lidstva, kterou způsobila tato ideologie 
v druhé světové válce.“ Milada HORÁKOVÁ, Bude zabezpečen trvalý mír?, Hlasatelka 1, 1947, 
č. 4, s. 7. 

65	 TÁŽ, Noví pomocníci.
66	 Stenoprotokol z 43. schůze Ústavodárného Národního shromáždění, 21. března 1947, www.

psp.cz/eknih/1946uns/stenprot/043schuz/s043004.htm [náhled 28. 2. 2025].
67	 Milada HORÁKOVÁ, Žádáme mezinárodní kontrolu Německa, Vlasta 1, 1947, č. 14, s. 2.
68	 TÁŽ, Dějinné jubileum.
69	 Stenoprotokol z 85. schůze Ústavodárného Národního shromáždění, 11. prosince 1947, 

www.psp.cz/eknih/1946uns/stenprot/085schuz/s085017.htm [náhled 28. 2. 2025].
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do federace jim umožněno vstoupit nebylo: „To jsme považovaly za předčasné a pro 
nás neúnosné. Nakonec toto stanovisko zvítězilo jako jediné správné.“70

Postoj Horákové k německé menšině v Československu nevybočuje z převláda-
jícího dobového mínění, dle nějž mělo být potrestání sudetských Němců odplatou 
za jejich podíl na rozbití československého státu na konci třicátých let.71 V souladu 
s všeobecným požadavkem na etnickou homogenizaci společnosti Horáková odmítá 
existenci mnohonárodnostního státu, v němž by menšiny představovaly trvalý zdroj 
ohrožení.72 V tomto kontextu stojí za povšimnutí, že Horáková v poválečném období 
ani jednou nezmiňuje osud československé židovské nebo romské menšiny, v čemž 
je rovněž poplatná dobovému nacionalistickému diskurzu. Utrpení protektorátního 
obyvatelstva je v tomto pojetí vztahováno pouze na etnické Čechy.

Antiněmecké nálady byly v poválečném Československu mimořádně silné ze-
jména mezi národními socialisty, kteří patřili „k  nejhorlivějším zastáncům ne-
kompromisního řešení německého problému v ČSR“, přičemž jejich nacionální ra-
dikalismus měl „zcela otevřený, programový charakter“.73 Tento postoj lze doložit 
mimo jiné interpelací jedenácti národně socialistických poslanců (včetně Horákové) 
z 8. 4. 1946, která vyjadřuje znepokojení nad tím, že se dosud neodsunutí pražští 
Němci hromadně přihlašují k československému občanství, a v níž je požadováno 
jejich umístění do sběrných táborů a zařazení do odsunu.74 O tom, že téma odsunu 
německé a maďarské menšiny bylo pro Horákovou kruciální, svědčí skutečnost, že 
se o něm opakovaně vyjadřuje jako o životní otázce českého národa: „Nikdy už u nás 
nesmí vzniknout problém menšin. Německý a maďarský odsun je pro nás životní 
otázkou a každý náš dobrý přítel musí nám k němu dopomáhat. Je nemyslitelno, 
abychom se po tom, co bylo, měli snad rozhodovat o menšinovém školství, o kultur-
ních a jiných právech Němců a Maďarů. Proto musíme důsledně trvat na rychlém 
a úplném provedení odsunu. Budeme však při jeho výkonu postupovat tak, aby se  
 

70	 Milada HORÁKOVÁ, Československé ženy ve Švédsku, Vlasta 1, 1947, č. 41, s. 3.
71	 Matěj SPURNÝ, Nejsou jako my. Česká společnost a menšiny v pohraničí (1945–1960), Praha 

2011, s. 13; Ch. BRENNER, Mezi Východem, s. 142n. 
72	 Srov. také formulaci z článku Horákové z února 1946: „[J]sme pevně rozhodnuty využí­

ti jedinečné historické příležitosti, která se nebude již nikdy opakovat, abychom ze svého 
státu učinily stát národní.“ M. HORÁKOVÁ, Mír národům. Jde o (souhlasnou) citaci z pro­
jevu Hany Gregorové, jenž zazněl na kongresu právě založené Mezinárodní demokratické 
federace žen v Paříži, kterého se zúčastnila i Horáková. 

73	 Tomáš STANĚK, Odsun Němců z Československa 1945–1947, Praha 1991, s. 125–126.
74	 Interpelace poslanců Zeminové, dr Pátkové, dr Horákové, dr Hřebíka, Klátila, Firta, dr Kra­

jiny, Přeučila, Tichoty, Čížka a Ant. Vandrovce ministru vnitra ve věci rostoucího pobouře­
ní všech Pražanů nad hromadným přihlašováním se Němců o naši státní příslušnost v Pra­
ze. Tisk č. 373 z 8. 4. 1946. Prozatímní Národní shromáždění, www.psp.cz/eknih/1945pns/
tisky/t0373_00.htm [náhled 28. 2. 2025]. Antiněmeckou rétoriku v poválečném období 
nicméně dokázala úspěšněji zužitkovat komunistická strana, která měla hlavní slovo v osi­
dlovací politice v původně německém pohraničí a která získala politický kapitál díky pří­
dělům půdy nově příchozímu obyvatelstvu, jelikož ovládala klíčové instituce, mimo jiné 
ministerstvo zemědělství. M. SPURNÝ, Nejsou jako my, s. 40.
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nikdy nestydělo naše lidství a abychom nepoškodili při tom naši národní povahu 
a dobrou pověst.“75 Horáková dále dává odpovědnost za válečné škody do přímé sou-
vislosti s působením německé a maďarské menšiny v Československu (aniž by tuto 
souvislost podrobněji vyargumentovala). Její dikce je velmi kategorická („nikdy už 
u nás nesmí vzniknout“, „každý náš dobrý přítel musí“, „je nemyslitelno“, „musíme 
zajistit“). Apeluje sice na humánní provedení odsunu, přesto však na národnostní 
menšiny uplatňuje princip kolektivní viny, který pro ně většině případů znamenal 
ztrátu občanských práv a v případě německé menšiny nakonec i zabavení majetku 
a odsun. Zatímco v otázce potrestání domácích kolaborantů Horáková v parlament-
ním projevu z 28. 2. 1946 zdůrazňuje, že procesy nesmějí mít revoluční charakter 
a že musí být dodrženy principy spravedlivého soudnictví,76 v případě potrestání 
německé menšiny na princip individuálního posouzení viny a na právo na spraved-
livý soudní proces zcela rezignuje.

V západních zemích byly postoje k vysídlování menšin ve střední a východní Ev-
ropě mnohem zdrženlivější. Když Horáková v září 1947 navštívila u příležitosti zase-
dání výboru Mezinárodní demokratické federace žen Stockholm, zástupkyně míst-
ního ženského hnutí ji ohledně odsunu německé menšiny konfrontovaly: „Co dobře 
nemohou pochopit ve své přirozené náklonnosti k Němcům, je náš nekompromisní 
postoj k otázce odsunu Němců z našeho území. I když nakonec nám dají za pravdu, 
nejsou přesvědčeny, že opravdu všichni bez rozdílu nechceme a nemůžeme více mít 
Němce mezi sebou.“77 Horáková svou (a obecně českou, respektive československou) 
zkušenost s nacistickým Německem vnímala jako zdroj oprávnění (ne-li dokonce zá-
vazek) pro to, aby o ní informovala svět.78

ŽENSKÁ PRÁVA

Budování lidové demokracie v poválečném Československu bylo spojeno se snahou 
napravit sociální nerovnosti, jež byly spojovány s prvorepublikovým obdobím. Pat-
řila mezi ně i nerovnost mezi muži a ženami v různých oblastech života, jejíž odstra-
nění bylo v obecné rovině proklamováno v Košickém vládním programu: „Bude pro-
vedeno důsledné zrovnoprávnění žen ve všech oblastech politického, hospodářského 
i kulturního života.“79 Tato část programového prohlášení byla během třetí republiky 
často využívána zástupkyněmi ženského hnutí pro prosazování jejich požadavků.80 

75	 M. HORÁKOVÁ, Ženy v politice.
76	 Stenoprotokol z 35. schůze Prozatímního Národního shromáždění, 28. února 1946, www.

psp.cz/eknih/1945pns/stenprot/035schuz/s035005.htm [náhled 28. 2. 2025].
77	 M. HORÁKOVÁ, V zemi, která nezažila válku.
78	 TÁŽ, Bude zabezpečen trvalý mír. Ve zprávě o jednání Mezinárodní demokratické federace 

žen Horáková hovoří o tom, že je potřeba na Západě prosazovat „správné veřejné mínění“ 
vůči odsunu. TÁŽ, Mír národům.

79	 Program nové československé vlády národní fronty Čechů a Slováků, Moskva 1945.
80	 Např. v článku Potřebujeme ženské organisace? Horáková kritizuje skutečnost, že rovnost 

mužů a žen deklarovaná Košickým vládním programem je některými ustanoveními tehdy 
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Učinila tak kupříkladu skupina národně socialistických poslankyň (Jaromíry Žáč-
kové-Batkové, Fráni Zemínové, Jarmily Uhlířové a Milady Horákové) v interpelaci na 
československou vládu z 15. 5. 1946: „V programu vlády Národní fronty z 5. dubna 1945 
je vyslovena zásada, že vláda bude usilovat o zrovnoprávnění ženy na poli hospodář-
ském, politickém, kulturním a sociálním. Ženy, občanky tohoto státu[,] domnívaly 
se právem, že tato zásada bude důsledně uplatňována při tvorbě všech zákonů a na-
řízení. Zejména 3 400 000 žen-hospodyň, pracovnic našich domácností ve městě i na 
venkově[,] s důvěrou očekávaly, že středověký názor, který ženu-manželku pracující 
v domácnosti nestavěl do stejné řady s ostatními pracujícími lidmi a který tuto práci 
označoval jako méněcennou, bude důsledně i v zákonech a nařízeních nové, spraved-
livé socialistické republiky odstraňován.“ V textu interpelace dále zmiňují zásluhy 
českých žen-hospodyň za okupace a jejich činnost v odboji a kriticky se vyslovují 
vůči vládní politice, konkrétně vůči diskriminačnímu postoji vůči ženám-hospody-
ním v návrhu zákona o dávce z majetkového přírůstku a dávce z majetku.81

Zmíněné odkazování na vládní programové prohlášení mělo jakožto diskurzivní 
strategie precedent již v prvorepublikovém období, kdy ženské hnutí pro prosazo-
vání určitých politických agend volilo argumentaci vyššími právními předpisy (ze-
jména ústavou) nebo doporučeními mezinárodních organizací. Ústavou z roku 1920, 
konkrétně prvním článkem paragrafu šest („Výsady pohlaví, rodu a povolání se ne-
uznávají“), se za první republiky například velmi často odůvodňovaly požadavky na 
rekodifikaci občanského zákoníku, která by narovnala práva mužů a žen zejména 
v oblasti rodinného práva.82 Další argumentační strategií, která byla v období třetí 
republiky pro prosazování ženských politických práv Horákovou využívána (obje-
vuje se i ve výše citované interpelaci), bylo odkazování na odbojovou činnost žen za 
války a na jejich věznění v koncentračních táborech. Zapojení žen do různého typu 
odbojových aktivit (přičemž mnohé ženy za tuto svou činnost zaplatily životem) je 
u Horákové častým argumentačním nástrojem pro to, jak odůvodnit požadavek na za-
pojení žen do všech oblastí budování státu.83 Vlastní zkušenost s odbojovou činností84 
a s vězněním pak Horáková využívá jako strategii, jak dodat větší diskurzivní sílu 
svým slovům. Svůj status politické vězenkyně Horáková zmiňuje například v par-
lamentní rozpravě k otázce potrestání válečných kolaborantů z 28. 2. 1946: „Já jsem, 
bohužel, nedosáhla tak vysoké kriminální a všestranné průpravy [míněn předřeč-
ník, poslanec Antonín Zápotocký, vězněný za první republiky i za protektorátu], ale 

platného občanského zákoníku popírána. Milada HORÁKOVÁ, Potřebujeme ženské organi-
sace?, My45 1, 1945, č. 5, s. 6.

81	 Archiv Poslanecké sněmovny, f. Prozatímní Národní shromáždění, inv. č. 913. Interpelace 
poslanců Žáčkové-Batkové, Zeminové, Uhlířové, dr. Pátkové a dr. Horákové vládě repub­
liky Československé ve věci uplatnění zásady zrovnoprávnění žen-hospodyň pracujících 
v domácnostech s ostatními pracujícími lidmi z 15. 5. 1946.

82	 M. FEINBERG, Elusive Equality, s. 41n.
83	 Milada HORÁKOVÁ, Ženy v domácím odboji, Rada žen 1, 1945, č. 1, s. 4.
84	 Horáková byla za odbojovou činnost v březnu 1946 vyznamenána Československým vá­

lečným křížem a medailí Za zásluhy I. stupně; v lednu 1947 jí pak byla udělena francouz­
ská Médaille de la Résistance française. J. SYNEK, Mám klid, s. 20.
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přece jen mám určité zkušenosti z období posledního, kdy jsem se dostala do odporu 
s režimem, který se nemohl srovnávat s mou ctí a s mým názorem, když jsem se po-
stavila do boje na život a na smrt proti německým okupantům.“ Symbolický kapitál 
politické vězenkyně Horáková využila i během kandidatury do Ústavodárného Ná-
rodního shromáždění roku 1946. Na kandidátní listině národních socialistů u svého 
jména uvedla „sociální pracovnice, předsedkyně Ústřední rady žen [zřejmě míněna 
Rada československých žen], poslanec, politický vězeň“.85

Jednou z otázek, kterou české ženské hnutí dlouhodobě řešilo, byly platové ne-
rovnosti mezi muži a ženami týkající se odměňování za stejnou práci. V poválečném 
Československu mělo tento problém řešit nově vydané opatření, kterým byla vy-
hláška ministerstva ochrany práce a sociální péče z 4. 7. 1945 o mzdovém (platovém) 
zrovnoprávnění žen. V praxi však nebyla důsledně dodržována,86 což dokládá i in-
terpelace Horákové a dalších národně socialistických poslanců z 28. 2. 1946, která 
byla adresována ministru financí a která se týkala „nesociálního a protidemokratic-
kého postupu vůči provdaným úřednicím Zemské banky pro Čechy a Ústřední banky 
spořitelen v Čechách a na Moravě“.87 Tyto bankovní ústavy připravovaly opatření, 
které mělo zamezit vdaným ženám získat definitivu (tedy trvalé umístění). V daném 
ústavu sice mohly zůstat, avšak za méně výhodných podmínek. Jak je uvedeno v in-
terpelaci, tento diskriminační postup neodporoval pouze zmíněnému ministerskému 
nařízení (ženám byla upřena platová rovnost při týchž pracovních povinnostech), 
ale šel i proti duchu Košického vládního programu. Dikce interpelace je velmi ostrá, 
postup obou ústavů je hodnocen jako nesociální, reakční a „v základním rozporu s no-
vodobými demokratickými a socialistickými zásadami“.88

Snahy zabraňovat ženám vykonávat po uzavření sňatku některá zaměstnání 
se vynořovaly po celou první polovinu 20. století. Začátkem století byl v českých 
zemích ustanoven tzv. celibát učitelek, který de facto znamenal, že ženy byly po 
sňatku donuceny ukončit učitelskou kariéru. Pokusy omezovat tzv. dvojí příjem 
v rámci rodiny se vracely zejména v období krizí — jednak počátkem třicátých let 
v období velké hospodářské krize, jednak po obsazení pohraničí roku 1938 a pře-
sunu obyvatel do vnitrozemí. Tlak na uvolnění pracovních míst pro muže — živi-
tele rodin vedl v prvním případě k přijetí zákona o platových omezeních v případě, 

85	 Kandidáti čs. strany národně socialistické, Svobodné slovo 2, 1946, č. 110, s. 3 [vyšlo 12. 5. 1946].
86	 Marie BAHENSKÁ — Libuše HECZKOVÁ — Dana MUSILOVÁ, Nezbytná, osvobozující, po-

mlouvaná. O ženské práci, České Budějovice 2017, s. 75.
87	 Interpelace poslanců Zeminové, dr Pátkové, Žáčkové-Patkové, dr Horákové a Uhlířové 

ministru financí ve věci nesociálního a protidemokratického postupu vůči provdaným 
úřednicím Zemské banky pro Čechy a Ústřední banky spořitelen v Čechách a na Moravě. 
Tisk č. 28. 2. 1946. Prozatímní Národní shromáždění, www.psp.cz/eknih/1945pns/tisky/
t0236_00.htm [náhled 28. 2. 2025].

88	 Jako nedemokratické kritizuje Horáková omezování práva žen na práci ve svém článku 
z roku 1945, v němž zřejmě naráží na omezení týkající se působení vdaných žen ve státní 
službě. Horáková uvádí, že v době pomnichovské do zákonných ustanovení „silně proni­
kaly nacistické a fašistické zásady a dostávaly se k platnosti“. M. HORÁKOVÁ, Potřebujeme 
ženské organisace.
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že oba manželé pracovali ve veřejné službě (přičemž toto opatření se dotklo přede-
vším žen), ve druhém případě rovnou k propouštění vdaných zaměstnankyň, po-
kud nebyly existenčně závislé na vlastním příjmu.89 České ženské hnutí v boji proti 
těmto opatřením vynaložilo značné síly, je tedy pochopitelné, že poválečné snahy 
omezovat právo žen na práci byly tak razantně odmítány a že byly chápány jako 
popření principů nového, lidově demokratického uspořádání, které mělo přinést 
ženám rovnost. Další typ argumentů, který se v souvislosti s restrikcemi vůči vda-
ným ženám ve veřejné službě objevoval, se týkal hospodářství: tyto postupy měly 
údajně jít proti dikci zákona o dvouletém hospodářském plánu a měly tak poškozo-
vat poválečnou ekonomiku.90

Existovaly nicméně i případy, kdy se ženám v poválečném období naopak podařilo 
proniknout do oborů, které jim byly dříve zapovězeny. V letech 1946 a 1947 byly napří-
klad přijaty zákony, které umožnily přijímání žen do armády.91 Zákony reagovaly na 
situaci, kterou přinesly válečné okolnosti, kdy byly československé ženy přijímány 
do spojeneckých armád v Británii, na Středním východě a v Sovětském svazu (kde 
se mimo jiné zapojily do bitvy o Sokolovo). V parlamentním projevu při schvalování 
druhého zákona 29. 1. 1947 jej Horáková označuje za „historickou událost“ a „největší 
formu rovnoprávnosti žen a mužů veden[ou] zásadou, že rozhodují schopnosti a ni-
koliv rozdíly mezi mužem a ženou“.92 Motivace žen ke vstupu do armády Horáková 
nicméně interpretuje ve vztahu k jejich mateřské roli — účast žen v boji chápe přede-
vším jako obranu rodiny a v širším měřítku své vlasti: „[N]ešly tam proto, aby bojovaly, 
zabíjely a ničily, ale ony tam šly proto, aby vedeny svým národním citem, svojí láskou 
k vlasti, ale také svojí láskou k rodině, ke svým dětem a ke svému prostředí, zachra-
ňovaly a obhajovaly to své nejdražší a to své nejbližší.“ Ve své době ne zcela obvyklý 
obraz žen-vojaček měly podpořit historické paralely, kterými Horáková nové členky 
československé armády vykresluje jako pokračovatelky husitských bojovnic či Jany 
z Arku. Jak je u Horákové typické, patos je v její řeči „vyvážen“ praktickými připomín-
kami týkajícími se budoucího platového zabezpečení vojaček, jejich výcviku a sociální 
situace v souvislosti s jejich případným plněním mateřských povinností. Jakkoli byla 
Horáková v otázce práva žen na práci ve své době velmi progresivní, mateřství jakožto 
„úkol“ ženy nezpochybňovala a zůstávalo pro ni nezpochybnitelnou hodnotou.

Příčinám aktuálního stavu ženských práv se Horáková obvykle obsáhleji nevě-
nuje. Výjimkou je v tomto ohledu článek z října 1945, v němž Horáková tematizuje 

89	 M. BAHENSKÁ — L. HECZKOVÁ — D. MUSILOVÁ, Nezbytná, osvobozující, pomlouvaná, 
s. 73n., 209; M. FEINBERG, Elusive Equality, s. 99n.

90	 Interpelace poslanců Uhlířové, Žáčkové-Batkové, Zeminové, Šmejcové, dr. Horákové, 
Kleinerové a druhů na pana ministra dopravy ve věci propuštění vdaných zaměstnankyň 
ze služeb ČSD. Tisk č. 711 z 28. 6. 1947. Ústavodárné Národní shromáždění, www.psp.cz/
eknih/1946uns/tisky/t0711_00.htm [náhled 28. 2. 2025].

91	 Jednalo se o zákon č. 14/1946 Sb., o zatímní úpravě vojenské služby žen v československé 
branné moci, a zákon č. 19/1947 Sb., o služebních a platových poměrech vojenských gážis­
tek z povolání a délesloužících poddůstojnic.

92	 Stenoprotokol z 33. schůze Ústavodárného Národního shromáždění, 29. ledna 1947, www.
psp.cz/eknih/1946uns/stenprot/033schuz/s033002.htm [náhled 28. 2. 2025].
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otázku reprodukce genderových stereotypů v rámci rodiny, k čemuž ji pravděpo-
dobně vedlo zacílení článku na mladší čtenáře časopisu My45, v němž článek vyšel.93 
Tento text stojí za pozornost i s ohledem na to, že v něm Horáková pro prosazování 
ženských práv používá termín feminismus, a to v neutrálním významu, což je u ní 
v poválečném období ojedinělé; v dřívějším období se jako feministka identifikovala, 
což dokládá například její odpověď v anketě časopisu Ženská rada z února 1940.94 V po-
válečném období pojem feminismus ze slovníku ženského hnutí obecně mizí (ne-
objevuje se ve stanovách ani v programových dokumentech Rady československých 
žen),95 a to z toho důvodu, že začíná být spojován pouze s prosazováním zájmů žen 
ze středostavovských vrstev. V rozhovoru po návratu ze zasedání Mezinárodní de-
mokratické federace žen v Moskvě Horáková o této organizaci tvrdí, že se neopírá 
„o problémy a otázky, které se dotýkaly feministických zájmů“, jak činily předválečné 
mezinárodní ženské organizace. Ty podle Horákové spojovaly „jen ženy určitých 
základen, a to politických, náboženských nebo feministických“, přičemž „[m]nohé 
z nich měly dokonce povahu značně výlučnou a vztahovaly se jen na zájmy dotýkající 
se jistých kruhů žen“.96 Tato kritika meziválečných organizací (k nimž měla Horáková 
přes svou spolupracovnici a přítelkyni Františku Plamínkovou v této době blízko) vy-
cházela z dobového požadavku, aby bylo ženské hnutí inkluzivnější a aby zastupovalo 
ženy ze všech vrstev společnosti. Jakkoli Horáková vnímala novou společensko-poli-
tickou realitu, v níž se domácí ženské hnutí ocitlo, zcela přetrhávat vazby na předvá-
lečnou Ženskou národní radu nechtěla; v jiných textech předválečné („feministicky 
orientované“) organizace takto negativně nehodnotí.97

Po skončení druhé světové války se v českém ženském hnutí objevilo očekávání, 
že se ženám podaří získat větší zastoupení v různých složkách veřejného života — 
podobně, jako se tomu stalo po roce 1918, kdy se v popřevratové demokratizační vlně 
podařilo uzákonit všeobecné hlasovací právo pro ženy (v ústavě bylo toto právo za-
kotveno roku 1920, ženám však bylo umožněno volit již roku 1919 v obecních volbách) 
a kdy jim bylo umožněno studovat na většině vysokých škol. Zmíněná očekávání 
Horáková formulovala v září 1945 v článku Ženy v politice.98 Mobilizuje v něm ženy 
k práci pro novou republiku a zároveň požaduje, aby v novém společenském systému 
měly silnější hlas. Jak se během poválečných let ukázalo, tato očekávání v řadě oblastí 

93	 M. HORÁKOVÁ, Potřebujeme ženské organisace.
94	 TÁŽ, Jak jsem se stala feministkou?, Ženská rada 16, 1940, s. 31.
95	 D. NEČASOVÁ, Buduj vlast, s. 81.
96	 Milada HORÁKOVÁ, Delegace československých žen v Moskvě, Rada žen 2, 1946, č. 45, s. 2.
97	 Např. zde: TÁŽ, Na světové základně.
98	 „Jen ti jsou opravdu demokratičtí a lidoví, kteří vidí v ženě rovnocenného činitele a uzná­

vají její práci tím, že ji povolají také k spolurozhodování na místa nejpřednější. Jen tolik 
má dnes významu a ceny jednotlivec, kolik znamená pro celek. To si musí ženy uvědomit 
a svoji práci zaměřit přes okraj pouhého života soukromého. Nechceme mluvit jen pro­
střednictvím. […] Přesně řečeno: žádáme o účast ve vládě, o početně úměrné zastoupení 
v Prozatímním Národním shromáždění, o náležitou účast v zemských a okresních Národ­
ních výborech, o zastoupení ve všech orgánech, ústavech a komisích, které jsou pomocí 
vlády a jimiž vláda uskutečňuje svoje cíle.“ TÁŽ, Ženy v politice.
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veřejného života naplněna nebyla; v otázce nedostatečného zastoupení žen v politic-
kém životě Horáková vinu viděla mimo jiné ve vedení politických stran, které podle 
ní jednak ženám neposkytly dostatek míst na kandidátkách, jednak nenominovaly 
žádnou ženu na ministerskou pozici.99

Horáková aktivně prosazovala vyšší zastoupení žen nejen v politických funkcích, 
ale i v diplomatických službách, jak je patrné například ze zápisu ze zasedání roz-
počtového výboru dne 20. 11. 1947, které navštívila jako host. Projednávalo se téma 
rozpočtu ministerstva zahraničních věcí, k němuž měla, pravděpodobně z pozice 
členky zahraničního výboru, obsáhlé expozé. Horáková argumentovala pro navýšení 
rozpočtu ministerstva a jeho personální posílení a v této souvislosti upozornila na 
nízké zastoupení žen: „Mezi 393 muži v konceptní službě máme pouze 9 žen a máme 
opravdu některé kolegyně, které jsou na výši ve své přípravě, které už osvědčují své 
velmi dobré schopnosti a kvality[,] a prosily bychom pana státního tajemníka [mí-
něn přítomný Vladimír Clementis, státní tajemník na ministerstvu zahraničních 
věcí], aby tlumočil zejména také panu ministrovi naše přání, že bychom velmi rády, 
kdyby se tyto naše kolegyně jednak rozmnožily do počtu […][,] a zejména také, aby 
nezapomněl pan ministr na slib, který dal ženskému hnutí československému, že se 
také brzy dočkáme ženského vyslance československého. Máme jistě k tomu dnes už 
prerogativy, když můžeme konstatovat, že mezi zahraničními ministry evropskými 
máme dokonce také v našem přátelském státě v Rumunsku ženu.“100 Téma nízkého 
zastoupení žen v diplomatických službách Horáková zmínila i na parlamentní schůzi 
věnované návrhu zákona o státním rozpočtu pro rok 1946. Horáková si s ohledem na 
své zkušenosti z Mezinárodní demokratické federace žen uvědomovala, že domácí 
ženské hnutí nutně potřebuje pracovnice, které by se orientovaly v zahraniční poli-
tice a které by mohly reprezentovat domácí ženské hnutí (a obecně Československo) 
na mezinárodní úrovni.101

Jak je ze zápisu patrné, Horáková využívala své autority poslankyně a členky par-
lamentního výboru k tlaku na pozitivní diskriminaci žen. Jde o podobný postup, jaký 
uplatňovala Františka Plamínková jakožto senátorka a předsedkyně Ženské národní 
rady za první republiky, kdy intenzivně lobbovala za zaměstnávání žen v různých 
pozicích státní správy.102 Za povšimnutí stojí zmínka o rumunské ministryni. Jedná 

99	 TÁŽ, Spoluvládneme skutečně?, Vlasta 1, 1947, č. 2, s. 2. První ministryní československé vlá­
dy byla v listopadu 1947 jmenována sociální demokratka Ludmila Jankovcová.

100	 Archiv Poslanecké sněmovny, f. Prozatímní Národní shromáždění. Zápis o schůzi výboru 
rozpočtového konané dne 20. listopadu 1947 o 9. hod.

101	 Stenoprotokol z 41. schůze Prozatímního Národního shromáždění, 27. března 1946, www.
psp.cz/eknih/1945pns/stenprot/041schuz/s041013.htm [náhled 28. 2. 2025].

102	 Srov. vzpomínku Milady Horákové: „[…] probíjela cestu prvním právničkám do jednotli­
vých oborů praktické činnosti. Paní F. Plamínková se svojí pomocí byla vždy, ať už šlo o při­
jetí první právničky do služby soudní, do praxe advokátní, do různých ministerstev, nebo 
do služeb zemských a samosprávných.“ Milada HORÁKOVÁ, F. F. Plamínková, dokonalý 
právník, in: Albína Honzáková (ed.), Kniha života. Práce a osobnost F. F. Plamínkové. Sbor­
ník k 60. narozeninám, Praha 1935, s. 665–670. Plamínková pravděpodobně intervenova­
la i za přijetí ženských právniček na pozice, které roku 1926 nově vypsal pražský magist­
rát. Na jedno z těchto míst, v Ústředním sociálním úřadu hlavního města Prahy, v únoru 
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se rovněž o velmi častý argumentační postup, kdy příklady žen ve vysokých pozicích 
v zahraničí mají sloužit jako vzor pro domácí prostředí. Horáková jako takovýto pří-
klad zmiňuje i situaci v Sovětském svazu, který navštívila v říjnu 1946 v rámci zase-
dání Mezinárodní demokratické federace žen a který v rozhovoru pro časopis Rada 
žen líčí jako mimořádně vstřícný vůči ženám: „V Sovětském svazu nedělí se události 
na záležitosti pouze ženské a mužské, nýbrž jsou to záležitosti všech občanů. Muži 
to chápou, neboť není ani jediného úseku práce v budovatelském úsilí Sovětského 
svazu, k jejímuž zdaru by také [ženy] nepřispěly stejným dílem.“ Dále pak v rozho-
voru jmenuje několik významných ženských představitelek sovětského veřejného 
života.103 Sovětský svaz měl v podání Horákové vzhledem ke své značné poválečné 
prestiži sloužit jako vzor pro rovnoprávný přístup k ženám v Československu.

Výše zmíněná argumentace doporučeními mezinárodních organizací při prosa-
zování ženských práv byla využívána v případě zákona o nabývání a pozbývání ob-
čanství sňatkem.104 Za první republiky bylo hlavním principem zákonodárství v této 
věci chápat celou rodinu jako jednu jednotku (přičemž občanství žen se vždy při-
způsobovalo tomu manželovu). Pokud muž nabyl jiného státního občanství, ztratil 
občanství československé. Jeho manželka rovněž, avšak na nové (cizí) občanství ve 
shodě s manželovým nárok neměla. V podobné situaci byly manželky uprchlíků ze 
Sovětského svazu nebo z hitlerovského Německa, kteří byli svou mateřskou zemí ob-
čanství zbaveni; jejich československé manželky tak po sňatku o své původní občan-
ství přišly a nové nezískaly. Kromě nemožnosti volit bylo těmto ženám znemožněno 
vykonávat právnické a lékařské povolání, provozovat živnost a také pracovat ve státní 
službě (ve školství, na poště nebo na železnici); rovněž ztratily nárok na jakoukoliv 
státní podporu.105 Československo nebylo jedinou zemí, která otázky spojené s nabý-
váním a pozbýváním občanství řešila. Pro sladění legislativy na mezinárodní úrovni 
byla zřízena komise pro mezinárodní kodifikaci práva. Za Československo byla na její 
zasedání roku 1930 v Haagu vyslána také Horáková, byť ne v roli oficiální delegátky, 
ale právní expertky. Během první republiky se československému parlamentu zákon 
upravující získávání a ztrátu občanství přijmout nepodařilo, po válce se nicméně tato 
otázka opět stala veřejným tématem a tentokrát se vůle k přijetí nové zákonné úpravy 
našla. Jednalo se o zákon č. 102/1947 Sb., o nabývání a pozbývání československého 
státního občanství sňatkem. Jednu z hlavních motivací k jeho přijetí osvětluje Ho-
ráková v článku v časopise Vlasta: šlo o volání „po očistě národního státu a jeho za-
bezpečení“.106 Vyjadřuje zejména obavu z toho, aby se při sňatku s československým 

1927 nastoupila i Horáková. E. UHROVÁ, Po stopách, s. 172–173; srov. též M. BAHENSKÁ — 
L. HECZKOVÁ — D. MUSILOVÁ, Nezbytná, osvobozující, pomlouvaná, s. 194.

103	 M. HORÁKOVÁ, Delegace československých žen.
104	 Srov. parlamentní projev Horákové z 27. 3. 1946: „Upozorňuji na to, že již v roce 1930 byla 

naším státem podepsána mezinárodní smlouva, uzavřená na kodifikační konferenci mezi­
národního práva, která měla upravovat všechny tyto složité otázky státní příslušnosti […].“ 
Stenoprotokol z 41. schůze Prozatímního Národního shromáždění, 27. března 1946, www.
psp.cz/eknih/1945pns/stenprot/041schuz/s041013.htm [náhled 28. 2. 2025].

105	 M. FEINBERG, Elusive Equality, s. 72n.
106	 Milada HORÁKOVÁ, Láska k muži nebo k vlasti?, Vlasta 1, 1947, č. 21, s. 2.
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občanem-mužem automaticky neudělovalo státní občanství nespolehlivým osobám. 
I když v článku Horákové nejsou specifikovány konkrétní národnosti, je téměř jisté, 
že byly míněny ženy s původním německým občanstvím, které podle dosavadní zá-
konné úpravy sňatkem s mužem-Čechem automaticky získávaly československou 
státní příslušnost. Po novelizaci zákona musela žena-cizinka nově požádat o udělení 
občanství ministerstvo vnitra, které její žádost přezkoumalo. Československým že-
nám, jež se hodlaly provdat za cizince, bylo nově umožněno zažádat si o ponechání 
československého občanství. Požadavek na etnickou homogenitu nového státu tak 
v roce 1947 sehrál klíčovou roli při přijetí zákonné úpravy, za jejíž přijetí české ženské 
hnutí neúspěšně lobbovalo po celá třicátá léta. Narážíme zde na jeden podstatný rys 
prosazování ženských práv: pokud byly požadavky ženského hnutí navázány na širší, 
celospolečenské agendy, byly šance na jejich prosazení vyšší.107

*  *  *

Při sledování veřejných aktivit Milady Horákové v období třetí republiky nám vy-
vstává obraz političky, jíž byla vlastní politika konkrétních činů a usilovné každo-
denní práce. Veřejná služba pro Horákovou nebyla prostředkem k proklamování 
idejí; nebyla autorkou obsáhlých koncepčních úvah, její časopisecké příspěvky ob-
vykle vznikaly v souvislosti s řešením konkrétních problémů a často se týkaly zá-
konů aktuálně projednávaných v parlamentu. Z témat, jimž se Horáková ve své po-
litické kariéře věnovala, je patrné, že klíčová pro ni byla idea sociální spravedlnosti, 
jejíž naplnění si od nového, lidově demokratického uspořádání slibovala. Tento étos 
práce pro druhé neznamená, že by Horáková byla nepraktickou idealistkou nebo že 
by stála stranou politického boje, naopak: při prosazování svých cílů dokázala být 
tvrdá a sveřepě neústupná.

Postoje Horákové týkající se zahraniční politiky dokládají, že byla také politič-
kou pragmatickou. Byla si vědoma, že klíčovou roli v poválečném uspořádání Evropy 
má Sovětský svaz, a této skutečnosti uzpůsobovala svoje aktivity, například ve Svazu 
přátel SSSR (později Svazu československo-sovětského přátelství), v němž byla člen-
kou předsednictva a kde prosazovala střízlivý postoj k československo-sovětským 
vztahům, založený na rovnocenném partnerství. Zároveň vyzývala ke zdrženlivosti, 
pokud bylo v rámci organizace prosazováno nekritické akceptování oficiálních so-
větských postojů, což ji přivádělo do konfliktních situací s členy Svazu zastupujícími 
komunistickou stranu, a to zejména v období vyhrocování vztahů uvnitř Národní 

107	 Takto byl například požadavek na vzdělávání žen během 19. století zakomponováván do 
obrozenského narativu — vzdělání mělo jednak z žen učinit lepší matky dalších generací 
národa, jednak se stalo předmětem nacionálního soupeření s českými Němci. Marie BA­
HENSKÁ — Libuše HECZKOVÁ — Dana MUSILOVÁ, Iluze spásy. České feministické myšlení 
19. a 20. století, České Budějovice 2013, s. 122. Podobně se volební právo žen podařilo pro­
sadit v roce 1918, kdy se nová republika snažila vymezit vůči starému, autokratickému Ra­
kousku a prezentovat se jako pionýr demokratizačních snah. Stejný argument byl použit 
při rušení povinného celibátu učitelek, který byl interpretován jako nástroj rakouského 
útlaku. M. FEINBERG, Elusive Equality, s. 103.
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fronty koncem roku 1947 a začátkem roku 1948. Toto vyostřování vztahů se u Horá-
kové obecně projevovalo konfrontačními projevy vůči politice komunistické strany, 
například v otázce československo-sovětské obchodní smlouvy nebo v případě ze-
mědělské politiky. Zároveň je však v tomto období u Horákové silně přítomen apel 
na zklidnění situace, který dokládá její stanovisko v dobových sporech o to, jakým 
směrem se má dále ubírat budování socialismu v poválečném Československu, tedy 
zda jít cestou stabilizace poměrů a postupného budování demokratických institucí 
a upevňování vlády práva, nebo cestou dalších, radikálních reforem a zásadní pře-
stavby společenských struktur. Horáková prosazovala variantu upevňování demo-
kratických mechanismů, většině společnosti nicméně konvenovala cesta radikálních 
změn, jak ukázaly únorové události roku 1948.

Jedním z hlavních témat v poválečném období byl pro Horákovou vztah k Ně-
mecku, respektive odsun národnostních menšin z Československa. V souladu s pře-
vládajícím vyhroceným nacionalismem třetí republiky (a pravděpodobně i s ohledem 
na vlastní válečnou zkušenost a léta strávená v nacistickém vězení) Horáková poža-
dovala důsledné a exemplární potrestání Německa a na Němce bez výjimky (dokonce 
i v případě protinacistických bojovníků, respektive bojovnic) uplatňovala princip ko-
lektivní viny. Zmiňuje-li se Horáková o Německu nebo o Němcích, její jindy věcný 
a střízlivý styl se mění — její dikce je vzrušená, používá silně expresivní metafory. 
Velmi kategorická, až nesmlouvavá je Horáková i v případě požadavku na odsun men-
šin, jejichž existence pro ni v poválečném období představovala překážku pro utvo-
ření etnicky homogenního státu.

V poválečném období Horáková navázala na svou činnost v předválečné Ženské 
národní radě (stala se předsedkyní nově založené Rady československých žen) a ak-
tivně se angažovala v prosazování emancipační agendy. Jako feministka se nicméně 
neidentifikovala, ačkoli ještě roku 1940 tomu bylo naopak. V období třetí republiky 
byl pojem feminismus spojován s prvorepublikovým ženským hnutím, jež bylo obvi-
ňováno z nedostatečného prosazování zájmů žen z nižších vrstev. Tento deficit mělo 
napravit nové, lidově demokratické uspořádání, které zároveň slibovalo „důsledné 
zrovnoprávnění žen ve všech oblastech politického, hospodářského i kulturního ži-
vota“, jak bylo deklarováno v Košickém vládním programu. Upozorňování na závazek 
daný vládním prohlášením bylo velmi častou argumentační strategií Horákové v pří-
padě, že byla zásada rovnosti porušována. Týkalo se to například omezování práva 
vdaných žen — úřednic na služební postup (či dokonce jejich propouštění) s ohledem 
na princip, že trvalé (tzv. definitivní) a lépe placené pozice mají být vyhrazeny živi-
telům rodin, tedy mužům. Horáková taková opatření, jež měla precedenty v druho-
republikovém a protektorátním období, hodnotí jako nedemokratická a odporující 
duchu vládního prohlášení i lidově demokratického zřízení. Další okruh argumentů, 
jež Horáková využívá a jež se týkají především požadavku na vyšší zastoupení žen ve 
veřejných funkcích, se týkal podílu žen na odbojových aktivitách a celkově na jejich 
pracovním úsilí za války, jež měly ženy opravňovat k tomu, aby si nárokovaly místa 
ve všech složkách nového státu. Horáková při prosazování požadavku na rovné za-
stoupení žen a mužů rovněž osobně intervenovala, ať už na sněmovním plénu nebo 
při jednání parlamentních výborů, přičemž často využívala příkladů emancipační 
praxe v jiných zemích (zejména v Sovětském svazu).
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Při analýze diskurzivních strategií, které Horáková používala v rámci prosazo-
vání ženských práv během třetí republiky, se ukázal jeden výrazný rys, který má 
zřejmě univerzálnější platnost: emancipační agenda měla šanci na úspěch jen tehdy, 
pokud byla navázána na jiná, celospolečenská témata. Požadavek týkající se změny 
zákona o získávání a ztrátě občanství sňatkem se po válce podařilo prosadit zejména 
kvůli obavám z toho, že by německé ženy mohly po sňatku s českými muži získá-
vat československé občanství. Rovněž rozšíření práva žen na práci (spojené se záko-
nem stanovenou pracovní povinností pro ženy i muže) nebylo zavedeno primárně 
jakožto podpora emancipačních snah, ale mělo důvody ekonomické — bylo součástí 
poválečné mobilizace společnosti pro výstavbu nového lidově demokratického státu. 
Právo žen na práci se navíc střetávalo ze zakořeněnými představami o tom, že žena 
nemá nárok na pracovní pozice tradičně obsazované muži. Ostatně i vojenská služba 
žen byla zákonem umožněna ex post s ohledem na angažmá československých vojá-
kyň v zahraničních armádách, tedy až po zásluhách při osvobozování vlasti. Prosa-
zování emancipačních požadavků pouze s odkazem na princip rovnosti mezi muži 
a ženami mělo jen minimální šanci na přijetí, což se týkalo například neúspěšného 
prosazování žen na stranické kandidátky nebo na vládní či diplomatické posty.

V situaci, kdy v poválečném Československu značná část společnosti volala po jed-
noduchých a radikálních řešeních společenských problémů, trvala Milada Horáková 
na dodržování principů právního státu (jakkoliv měla vláda práva v třetí republice 
své limity) a demokratické diskuze. Do určité míry ale také podléhala konceptům, 
které nebyly s principy liberální demokracie západního typu slučitelné. V některých 
případech byly pro Horákovou individuální práva a svobody jednotlivce podřízeny 
jednak budování socialismu v rámci nového lidově demokratického zřízení, jednak 
dobovému požadavku na utvoření etnicky homogenního státu: schvalovala dobové 
omezení politické plurality nebo výrazné zásahy do soukromého vlastnictví, sou-
hlasila s perzekucemi československých národnostních menšin a s omezováním je-
jich základních občanských práv. Adekvátnější by tak bylo Horákovou chápat jako 
pragmatickou političku zapojenou do dobových diskurzů spíše než jako hlasatelku 
abstraktních hodnot a morální ikonu, jak se vnímání Horákové ustavilo v české po-
listopadové společnosti.

RÉSUMÉ:
Journalistic texts of Milada Horáková, a member of the post-war Czechoslovak parliament for the Na-
tional Socialist Party and chairwoman of the Czechoslovak Women’s Council, were usually written to 
promote a specific agenda and often concerned laws debated in the parliament. An analysis of Horák-
ová’s writings and parliament speeches shows that the idea of social justice, the realisation of which 
she anticipated in the emerging people’s democratic order in Czechoslovakia, was of paramount 
importance to her. On foreign policy issues she demonstrated an awareness of the pivotal role of 
the Soviet Union in Czechoslovakia’s foreign policy. However, she argued for an egalitarian partner-
ship, eschewing the uncritical acceptance of official Soviet positions by Czechoslovak Communists. 
In line with the spirit of nationalism that dominated the Third Republic, Horáková advocated for the 
consistent punishment of Germany, applying the principle of collective guilt to the German popu-
lace. Whenever Horáková mentions Germany or Germans, there is a marked change in her other- 
wise matter-of-fact and sober style: she switches to a different vocabulary and begins to use very 
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expressive metaphors. The analysis of the discursive strategies Horáková used to promote women’s 
rights during the Third Republic reveals a distinct feature that seems to possess a more universal va-
lidity: the emancipatory agenda had a chance to succeed only if it was linked to other, society-wide 
issues. Horáková actively promoted women’s right to work in all sectors of society, especially in poli
tics and diplomacy. Throughout the post-war period, Horáková was committed to respecting demo
cratic debate and the rule of law. However, she also subscribed, to some extent, to concepts that 
were incompatible with the principles of liberal democracy. In certain instances, she subordinated 
individual rights and freedoms to the building of a new society grounded in socialist principles and 
to the nationalist imperative of an ethnically homogeneous state: she expressed approval for the 
period’s restrictions on political pluralism and significant encroachments on private property, and 
also for the persecution of Czechoslovak national minorities and the restriction of their basic civil 
rights. In Czech society since 1989 Horáková has been regarded as a moral icon and a spokesperson 
for abstract values. However, the analysis of her post-war texts conducted in this paper reveals that 
she was in fact a pragmatic politician engaged in discourses of her time.
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